

Экскурсионная программа на теплоходе Леонид Соболев по маршруту Санкт-Петербург - Коневец - о.Верккосаари - о.Хейнясенмаа - о.Кугрисари - о.Ситту - о.Мёкериккё - о.Малый - о.Мякисало - о.Карпансаари - о.Лаппи - о.Пеллотсаари - о.Ристисаари - о.Келло - мыс Импиниemi - о.Рантасари - о.Тёйсянсари - о.Воспоминаний - Валаам - Лодейное Поле - Свирьстрой - Кижы - мыс Климецкий Нос - о.Речной - Мыс Бесов Нос - Муромский мыс - Андомский мыс - Мандроги - Санкт-Петербург - Хийденсельга с 04.07.2025 по 06.07.2025

04.07, Пятница

Санкт-Петербург

Отправление: 20:00

05.07, Суббота

Коневец

Прибытие: 08:00

Отправление: 14:00

Экскурсии:

1. Экскурсия на остров Коневец, расположенный в юго-западной части Ладожского озера и знаменитый своей древней обителью во имя Рождества Пресвятой Богородицы. В экскурсионную программу входит посещение главного монастырского собора, где покоятся мощи преподобного Арсения Коневского Чудотворца – святого, основавшего эту уединенную обитель в XIV веке, знакомство с комплексом келейных, гостиничных и хозяйственных построек монастыря. Далее маршрут проходит по тихой песчаной лесной дороге к Святой горе, где расположен скит во имя Казанской иконы Божией матери, и легендарному Конь-камню – каменной глыбе, напоминающей по форме череп лошади, у которой, согласно местному преданию, совершали свои кровавые жертвы язычники до прихода на остров преподобного Арсения, освятившего эти глухие места. Сейчас на вершине Конь-камня стоит небольшая часовенка – излюбленное место паломничества русских людей к. XIX – нач. XX века.

05.07, Суббота

о.Верккосаари

Прибытие: 16:10

Отправление: 16:20

Экскурсии:

1. **Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания.** Остров Верккосаари расположен в северо-восточной части Ладожского озера и является одним из крупнейших островов государственного природного заказника «Западный архипелаг». Заказник был создан в 1996 году с целью сохранения чайковых птиц и, прежде всего, ладожской кольчатой нерпы, которая находилась на грани исчезновения. В данном заповеднике можно насладиться наблюдением за этими уникальными морскими млекопитающими, которые в последние годы все меньше испытывают страх перед человеком. Остров Верккосаари протянулся с запада на восток на 1,1 км, с юга на север до 500 м. Название в переводе с финского означает «остров сетей». Когда-то здесь находилось поселение древних карелов, но на сегодняшний день остров необитаем. Он имеет живописный ландшафт: сосновые леса на возвышенной западной части и низкорослая растительность на восточной. На юго-западном островном мысе стоит маяк. Здесь также расположены оборонительные сооружения, которые использовались финскими, а затем и советскими войсками во время военных действий. А еще здесь есть свой собственный скалистый берег, чаячий базар, тюленьи лежки и фиалковые заросли. Наибольший интерес для туристов вызывает южная часть Верккосаари. На ее берегу возвышаются кубические базальтовые скалы высотой 3-4 метра, словно сложенные и обточенные руками человека. Над ними стоит старый маяк и произрастает лес. На острове Верккосаари гнездятся необычные и редкие для пресных водоёмов полярные крачки (вид небольших птиц из семейства

чайковых). Встречаются и другие морские птицы: большой баклан, гага, турпан, морянка, кулик-сорока. На берегах острова встречается ладожская кольчатая нерпа, которая обитает исключительно в этих местах и только на Северо-Западе России. Данный вид занесен в Красную книгу Российской Федерации. Существует легенда о неслыханных сокровищах, спрятанных на острове. По преданиям, в 17 веке, перед вторжением шведов, правительство города Корелы (современного Приозерска), спрятало казну города в тайной пещере на острове. Клад до сих пор не нашли. К тому же поиск в таких местах крайне затруднительный по причине высокого содержания железа в камнях, где современные металлоискатели бесполезны.

05.07, Суббота

о.Хейнясенмаа

Прибытие: 16:45

Отправление: 17:00

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Остров Хейнясенмаа является крупнейшим из островов государственного природного заказника «Западный архипелаг». Заказник был создан в 1996 году с целью сохранения чайковых птиц и, прежде всего, ладожской кольчатой нерпы, которая находилась на грани исчезновения. В данном заповеднике можно насладиться наблюдением за этими уникальными морскими млекопитающими, которые в последние годы все меньше испытывают страх перед человеком. Остров Хейнясенмаа высокий, покрытый хвойным лесом и кустарником, сложенный преимущественно из гранита и других твердых кристаллических пород. Название переводится с финского как «сенная земля». Скалистые берега и сосновые леса на островах издавна привлекали людей, живших на берегах Ладожского озера. Когда-то саамы, а потом карелы и славяне селились на берегах этих чудных островов. Они охотились, ловили рыбу в богатых водах Ладожского озера. Именно здесь более 500 лет назад между 1478 и 1488 годами валаамским монахом Саввой был основан знаменитый Троицкий мужской монастырь — главная святыня древнего Богородицкого Кирияжского погоста. В старинных документах эта монашеская обитель упоминается в одном ряду с Соловецким, Валаамским и Коневским монастырями — благодаря подвижничеству и строгому благочестию её насельников. В ходе русско-шведских войн в конце XVI начале XVII веков обитель была разорена и с тех пор не восстанавливалась. Перед Второй мировой войной финны построили береговую батарею в южной части острова, которая до сих пор хорошо сохранилась и представляет интерес для любителей военной фортификации. **Здесь можно встретить необычные и редкие для пресных водоёмов полярные крачки (вид небольших птиц из семейства чайковых). Встречаются и другие морские птицы: большой баклан, гага, турпан, морянка, кулик-сорока. В летнее время года остров буквально усыпан коврами из фиалок, что создает сказочное зрелище.** На берегах острова встречается ладожская кольчатая нерпа, которая обитает исключительно в этих местах и только на Северо-Западе России. Данный вид занесен в Красную книгу Российской Федерации. На острове произрастают различные травы, цветы, сосны и березы.

05.07, Суббота

о.Кугрисари

Прибытие: 17:00

Отправление: 17:05

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. о. Кугрисари — самый северный из островов группы Хейнясенмаа, входящих в государственный природный заказник «Западный архипелаг». Заказник был создан в 1996 году с целью сохранения чайковых птиц

и, прежде всего, ладожской кольчатой нерпы, которая находилась на грани исчезновения. В данном заповеднике можно насладиться наблюдением за этими уникальными морскими млекопитающими, которые в последние годы все меньше испытывают страх перед человеком. Остров Кугрисари высокий и холмистый. Юго-западный и северо-восточный берега острова скалистые и обрывистые, остальные берега — пологие. Значительная часть берегов острова окаймлена песчаными пляжами, местами усеянными валунами. Остров имеет в длину 1,75 километра, максимальная ширина — 700 метров. Остров известен тем, что в первой половине 1950-х годов здесь находился полигон для испытаний радиологического оружия, известный как "Объект 230". Следует отметить, что за прошедшие после испытаний годы радиационная обстановка на островах значительно улучшилась. Интересным местом на острове также является обрыв высотой 10-15 метров на Западном побережье. Покрытый оранжевыми лишайниками, он смотрится впечатляюще с борта теплохода. На сегодняшний день остров густо покрыт еловым и сосновым лесом. В северной части острова есть рыбацкая избушка в глухом еловом лесу и песчаная бухточка. Здесь также можно встретить колоний чайковых птиц. На берегах архипелага встречается ладожская кольчатая нерпа, которая обитает исключительно в этих местах и только на Северо-Западе России. Данный вид занесен в Красную книгу Российской Федерации.

05.07, Суббота

о.Ситту

Прибытие: 17:10

Отправление: 17:20

Экскурсии:

1. о.Ситту или Ситтулуото — крохотный скалистый остров в Ладожском озере, часть государственного природного заказника «Западный архипелаг». Заказник был создан в 1996 году с целью сохранения чайковых птиц и, прежде всего, ладожской кольчатой нерпы, которая находилась на грани исчезновения. В данном заповеднике можно насладиться наблюдением за этими уникальными морскими млекопитающими, которые в последние годы все меньше испытывают страх перед человеком. Остров округлой формы, диаметром в 0,2 км, состоит всего из двух островков, разделенных мелководным проливом, расположен примерно посередине между островами Кугрисари и Мёкериккё. Сам по себе остров низкий, сложенный из гранита и лишенный пышной растительности. Остров окружен большими глубинами, поэтому приближаться к нему следует осторожно.

05.07, Суббота

о.Мёкериккё

Прибытие: 18:55

Отправление: 19:05

Экскурсии:

1. **Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания.** Остров Мёкериккё является самым удаленным из островов, входящих в государственный природный заказник «Западный архипелаг». Заказник был создан в 1996 году с целью сохранения чайковых птиц и, прежде всего, ладожской кольчатой нерпы, которая находилась на грани исчезновения. В данном заповеднике можно насладиться наблюдением за этими уникальными морскими млекопитающими, которые в последние годы все меньше испытывают страх перед человеком. Остров Мёкериккё находится примерно посередине между островами Хейнясенмаа и Валаам, но ближе к последнему (до Валаама около 12 км). Остров совсем невелик — около 1 км в длину и 500 метров в ширину, окутан тайнами и многочисленными легендами о своем прошлом. На берегу стоит старый ржавый щит с едва различимой надписью «Запретная зона», который уже давно потерял свое значение и стал лишь напоминанием о прошлых

временах. Одно из первых упоминаний об острове в русских источниках относится к 16 веку. В годы Ливонской войны рядом с островом было морское сражение между шведскими и русскими судами. Следующая страница военной истории Мёкериккё — Вторая мировая война: как и на многих Ладожских островах, финны построили здесь ряд фортификационных сооружений. С того времени до наших дней сохранились: два орудийных дворика, соединяющие их подземные помещения с возвышающимся бронеколпаком, двухэтажный наблюдательный пункт. Остров Мёкериккё скалистый, сложенный из гладкого гранита, покрытый низким кустарником и сосновым лесом, однако его отличии от других островов Ладоги, здесь значительно меньше.

05.07, Суббота

о.Малый

Прибытие: 19:35

Отправление: 19:40

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Остров Малый — небольшой скалистый остров в Ладожском озере, находящийся западнее Валаама, примерно в 10 километрах. Административно относится к Лахденпохскому району Карелии. Местное название острова — Ханхипаси (фин. Hanhiraasi). В переводе с финского это означает «погоня за гусями» или «гусиная плита». И это неудивительно, ведь весной и осенью через Ладогу летят гуси, и останавливаются они именно на этом острове. А еще, здесь много чаек. В начале лета остров превращается в чайный питомник, всюду в гнездах лежат пятнистые чайные яйца, и ходят упитанные серо-коричневые птенцы. На берегах острова встречается ладожская кольчатая нерпа, которая занесена в Красную книгу Российской Федерации. На острове расположен высокий маяк, построенный архитектором Аксель Дальстрем (Axel Hampus Dalström), видимый издали. Высота маяка 24.8 метра. Построен он был в 1879 году, с того же года и несет свою вечную службу. Маяк действует до сих пор, внизу стоят аккумуляторы, наверху лампы и линзы. Когда-то вместо электричества здесь были масляные лампы, потом газовое оборудование. Сейчас маяк автоматизирован, людей здесь нет. Рядом с маяком стоят фундаменты нескольких зданий, и финская стрелковая ячейка. Бытует мнение, что маяк радиоактивен, однако последние замеры показали, что уровень радиации на острове в пределах нормы.

07.07, Понедельник **о.Мякисало**

Прибытие: 10:00

Отправление: 10:05

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Остров Мякисало находится в северной части Ладожского озера. Входит в перечень островов, включенных в заповедную и особо охраняемую зону национального парка «Ладожские шхеры». В переводе с финского его название означает «холмистый остров». Остров известен своей рифовой горой Пеканриутта, в высоту достигающей 92 м. Рифовыми называют горы, обрывающиеся в озеро отвесными скалами, высота которых может достигать 80 метров и более. Упоминания о селении на острове встречается еще в 15 веке. По легенде остров использовался древними карелами как остров-убежище: сегодня на острове можно обнаружить руины двух древних городищ: одно расположено на западе острова, а другое — на юго-востоке. На острове Мякисало на южном берегу находятся отвесные скалы — Линнамьяки, Лосомьяки, Мьялккю и Пеканмяки, являющиеся наиболее богатыми по видовому разнообразию охраняемых скальных растений в южной части Карелии. Остров является одним из самых ценных объектов по ботаническим критериям в Карелии и имеет

оригинальную флору. Здесь встречается 29 охраняемых видов растений, включая сосудистые растения, мохообразные и лишайники. Некоторые виды, например, крупка серая и лапчатка сжатая, встречаются здесь в большом отрыве от основной части ареала. Остров также является единственным известным местом обитания псоры шароносной в Карелии.

07.07, Понедельник **о.Карпансаари**

Прибытие: 10:15

Отправление: 10:25

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. На севере Ладожского озера расположен остров Карпансаари. Входит в перечень островов, включенных в заповедную и особо охраняемую зону национального парка «Ладожские шхеры». В переводе с финского его название означает «горностаевый остров». Остров имеет размеры 3 на 5 км, скалист, покрыт лесом, преимущественно хвойным. На этом острове находятся луга, являющиеся частью экосистемы островов «Ладожских шхер». На острове сохранились остатки фундаментов карело-финских домов и хозяйственных построек 1860-х годов.

07.07, Понедельник **о.Лаппи**

Прибытие: 10:30

Отправление: 10:35

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Недалеко от южной оконечности острова Мякисало находится каменистый остров Лаппи с обрывистыми берегами. В переводе с финского его название означает «Лапландия». Местные жители называют его «Чаячим островом». Размеры острова совсем небольшие — около 200 на 300 метров. В центре острова высится скала, достигающая примерно 30 метров в высоту. Лаппи — лопари, современные саамы жили здесь давно, еще до прихода карелов: об этом свидетельствуют останки древней крепости и даже целые «улицы», очерченные валунами, обнаруженные на острове. Саамы кочевали зимой за стадами оленей, а летом по берегам богатых рыбой водоёмов. Они жили в гармонии с природой, не нарушая её законов. Прибрежные скалы густо заселены сизой чайкой и речной крачкой. Изредка можно встретить малую чайку. По окраске она почти неотличима от сизой чайки, но заметно крупнее. Доля ее среди чайковых варьируется от 2 до 11 %. В отличие от своих ближайших сородичей питается преимущественно насекомыми, а не рыбой. Среди интересных фактов стоит отметить, что данная птица не умеет плавать, а лишь стоит в воде.

07.07, Понедельник **о.Пеллотсаари**

Прибытие: 10:40

Отправление: 10:50

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Живописный остров Пеллотсаари — один из красивейших островов Ладожского озера, который находится буквально в нескольких километрах от материка и в 22 км от известного острова Валаам. Размеры острова небольшие: ширина составляет 3 км, а длина — 4 км. Очертаниями он напоминает форму сердца. Входит в перечень островов, включенных в заповедную и особо охраняемую зону национального парка «Ладожские шхеры». Со времен принадлежности к Финляндии на острове сохранились некоторые фундаменты домов финских, русских и шведских семей, которые проживали здесь вплоть до середины 20-го века. Когда-то на острове

Пеллотсаари велась добыча горного кварцита; сейчас к каменным ломкам ведет туристический маршрут. Особенно интересен тот факт, что кварцитные разломы полностью затоплены, образуя почти бездонные чаши, наполненные ледяной чистой водой. На острове имеется живописный и нетронутый человеком пляж, с которого открывается прекрасный вид на Ладожское озеро, а также на остров Валаам. **Остров Пеллотсаари является таежным островом, многочисленная растительность и ландшафты которого по большей мере обусловлены деятельностью ледника, отступившего из зоны Приладожья примерно 10-12 тысяч лет назад. Несмотря на небольшие размеры острова, разнообразие ландшафтов, флоры и фауны впечатляет. Большую часть территории занимают густые хвойные леса, а также луга, являющиеся частью экосистемы островов «Ладожских шхер».**

07.07, Понедельник **о.Ристисаари**

Прибытие: 11:00

Отправление: 11:10

Экскурсии:

1. **Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания.** Остров Ристисаари находится в северной части Ладожского озера. Входит в перечень островов, включенных в заповедную и особо охраняемую зону национального парка «Ладожские шхеры». Ристи в переводе с финского означает крест. Однако, островов и мысов с корнем «Risti» в названии по Ладоге наберётся около десятка. На берегах острова встречается ладожская кольчатая нерпа, которая занесена в Красную книгу Российской Федерации. Здесь также можно встретить колоний чайковых птиц.

07.07, Понедельник **о.Келло**

Прибытие: 11:20

Отправление: 11:25

Экскурсии:

1. **о.Келло** — крохотный остров расположенный на южной оконечности национального парка «Ладожские шхеры». Здесь можно встретить значительные колонии чайковых птиц и гнездовья редких представителей арктической фауны. На острове также обитают особо охраняемые виды животных и птиц, такие как клуша и ладожская нерпа. Установлен маяк, указывающий на один из многочисленных заходов в шхеры.

07.07, Понедельник **мыс Импииниemi**

Прибытие: 12:00

Отправление: 12:05

Экскурсии:

1. **Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания.** Мыс Импииниemi — является одним из самых живописных мест побережья Северного Приладожья. За непредсказуемые природные условия местные назвали это место «мысом Гитлера». Пейзаж, созданный покатыми прибрежными скалами впечатляет. С мыса открывается вид на острова Ладожского озера, а в ясную погоду можно увидеть колокольню Валаамского монастыря. В глубине полуострова находится небольшое озеро Импилампи, которое наполняется водами грунтовых и дождевых источников. Благодаря своему расположению выше уровня Ладоги, вода в озере Импилампи теплая и спокойная. В период дождей из озера образуется водопад, который вливается в Ладогу. В 19 веке добытый на мысу Импииниemi сердобольский гранит использовался для строительства и украшения зданий и памятников в Санкт-Петербурге и Петергофе. Каменоломни и остатки военных укреплений, также можно найти на скалах по всему полуострову. На берегах залива Импилахти встречаются растения, внесенные в Красную книгу Российской Федерации, в

частности, венерин башмачок настоящий и надбородник безлистный. Встречаются редкие охраняемые виды мохообразных, в том числе неккера курчавая, неккера перистая, гриммия беззубцовая, псора шароносная.

07.07, Понедельник **о.Рантасари**

Прибытие: 12:15

Отправление: 12:20

Экскурсии:

1. **Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания.** Остров Рантасаари находится в северной части Ладожского озера, в 3 км от берега, за что его называют прибрежным. Он относительно небольшой, покрытый хвойными лесами. Берега покрыты мелким булыжником. Входит в перечень островов, включенных в заповедную и особо охраняемую зону национального парка «Ладожские шхеры». На острове добывают камни — для этого из Сортавалы приходит специальный катер. Остров Рантасаари является наиболее удаленным вглубь открытых акваторий Ладоги. На нем можно встретить значительные колонии чайковых птиц и гнездовья редких представителей арктической фауны. Этот остров представляют большую ценность в орнитологическом и ботаническом отношении.

07.07, Понедельник **о.Тёйсянсари**

Прибытие: 12:30

Отправление: 12:40

Экскурсии:

1. **Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания.** Остров Тёйсянсаари находится в северной части Ладожского озера, в 4 км от острова Рантасаари и на таком же расстоянии от берега, поэтому его тоже можно считать прибрежным. Входит в перечень островов, включенных в заповедную и особо охраняемую зону национального парка «Ладожские шхеры». Остров невелик — около 1,5 км в длину и 500 метров в ширину, имеет узкую, глубоко вдающуюся в южную оконечность острова, бухту. Берега покрыты мелким булыжником. Остров Тёйсянсаари является наиболее удаленным вглубь открытых акваторий Ладоги. На нем можно встретить значительные колонии чайковых птиц и гнездовья редких представителей арктической фауны. Этот остров представляют большую ценность в орнитологическом и ботаническом отношении. На острове Тёйсянсаари было обнаружено четыре охраняемых вида сосудистых растений. Сосудистые растения — это разновидность растений, у которых транспортировка воды и питательных веществ осуществляется через специальные сосуды от корней до листьев. Им принадлежит одно из выдающихся мест в растительном мире. Большие каменные поля на юго-восточном мысе острова являются местом обитания множества лишайников, некоторые из которых включены в список особо ценных природных объектов. На острове также обитают особо охраняемые виды животных и птиц, такие как клуша и ладожская нерпа.

07.07, Понедельник **о.Воспоминаний**

Прибытие: 13:20

Отправление: 13:25

Экскурсии:

1. **Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания.** Остров Воспоминаний, также известный как остров «Чёрный», является одним из девяти островов, входящих в состав Байевых островов Валаамского архипелага. Покрытый густым хвойным лесом, издали на вид он совершенно черный, отчего и получил свое название. Сложен остров темно-серым и красноватым гранитом. Иногда встречается почти черный гранит с зеленоватыми и красными крапинками. Отполированный, он дает при солнечном

свете великолепную игру красок. Берега острова Воспоминаний высокие, западный и восточный берега окружены глубинами. Расположен в 2-х километрах от Валаама.

07.07, Понедельник **Валаам**

Прибытие: 15:30

Отправление: 20:30

Экскурсии:

1. Характеристики:

Пешеходная экскурсия. **ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ: 3,5 часа****ОБЪЕКТЫ ПОСЕЩЕНИЯ:*** Воскресенский, Гефсиманский и Коневский скиты;* «Валаамская Палестина»;* Большая Никоновская бухта. **Подробное описание:** «**Валаамская Палестина**» Маршрут экскурсии проходит по трем Валаамским скитам: Воскресенскому, Гефсиманскому и Коневскому. Именно здесь вы сможете ощутить гармонию дикой, суровой северной природы и строгой подвижнической иноческой жизни. Воскресенский и Гефсиманский скиты с их своеобразным архитектурно-ландшафтным решением образуют знаменитую «Валаамскую Палестину», расположенную в западной части одноименного острова. **Тихие уголки Валаама** Далее вы увидите тихую Валаамскую обитель в районе удаленных внутренних Игуменских озер и Коневского скита. Именно здесь располагалась пустынь отшельника Дамаскина – будущего знаменитого Валаамского игумена. Особую умиротворяющую атмосферу создают всегда ровная водная гладь, отражающая густой хвойный лес, деревянные мосточки, густой, целительный, напоенный ароматом можжевельника воздух. Далее экскурсоводы расскажут поразительную историю самого последнего из скитов «Старого Валаама» – Смоленского, освящение которого состоялось летом 1917 г.

2. Характеристики: Пешеходная экскурсия, которая начинается от причала Большой Никоновской бухты на юго-западе Валаамского архипелага.

ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ: 2-3 часа**ОБЪЕКТЫ ПОСЕЩЕНИЯ:*** Живописный залив Скалистый берег* «Никоновский форт»* Ладожское озеро **Скалистый берег**

В ходе пешеходной экскурсии вы увидите живописный залив Скалистый берег. Профессиональные гиды расскажут о «Никоновском форте» – финском военном укреплении, построенном в годы советско-финской и Второй мировой войны. Кроме того, вы узнаете подробнее об уникальной природе Валаама, а также посмотрите самое крупное озеро Европы – Ладожское.

3. Характеристики: В круизы продолжительностью от 5 дней катер входит в стоимость. Если продолжительность круиза меньше 5 дней, предлагается пешеходная экскурсия в центральную усадьбу. По желанию туриста можно приобрести билет на катер за дополнительную оплату прямо на борту теплохода. **ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ: 2-3 часа****ОБЪЕКТЫ ПОСЕЩЕНИЯ:*** Спасо-Преображенский собор;* Место молитвенного уединения старца Назария;* Архитектурно-ландшафтный комплекс Игуменского кладбища;* Воинский мемориал. **Спасо-Преображенский монастырь** Посещая Спасо-Преображенский монастырь самостоятельно, вы сможете увидеть

**центральную усадьбу монастыря,
гору Фавор,
мраморную Знаменскую часовню,
Святые врата обители,
Надвратную церковь Петра и Павла,
Успенскую трапезную церковь - старейшую из сохранившихся на острове,
Главный действующий храм монастыря - величественный Спасо-Преображенский собор.**

Визит Александра IВ XVIII веке преподобный старец Назарий — устроитель

Валаамской обители, создал место молитвенного уединения на Валааме, которое посещал Александр I во время высочайшего визита в августе 1819 г. После Назария в этом месте обосновался его ученик — схимонах Николай «Смирненнейший». Во время экскурсии вы сможете увидеть сохранившийся фундамент пустыни подвижника и место его захоронения. **Уникальная природа Валаама** В середине XIX века недалеко от монастыря был создан дендрологический питомник, в котором разводили деревья и декоративные кустарники, привезенные из разных регионов России. Главной задачей питомника было формирование красивых Валаамских ландшафтов. Во второй половине XIX века на месте питомника появляется архитектурно-ландшафтный комплекс нового Игуменского кладбища. Здесь создается уголок, напоминающий нам о великолепии райских обителей и о бессмертии человеческой души. На небольшой территории вокруг рукотворного церковного холма высадили самые экзотические для Валаама деревья:

**широколиственные вязы,
благоуханные липы,
сибирские пихты,
кедровые сосны.**

Вы услышите рассказ о судьбах настоятелей Валаамской обители, захоронения которых находятся за алтарем храма, и окупаетесь в историю монастыря вплоть до конца 30-х годов XX века. **Воинский мемориал** Драматические страницы советской истории навсегда отпечатались на облике Игуменского кладбища. В память о курсантах Валаамской школы (боцманов и юнг), о героях Великой Отечественной войны, жизнь которых закончилась в стенах Валаамского дома инвалидов, был построен воинский мемориал. Профессиональные экскурсоводы расскажут вам о событиях советско-финской и Второй мировой войн, о послевоенной истории Валаама, а также о возрождении монастыря в 1989 г.

Сувениры В иконных и сувенирных лавках монастыря можно купить иконы, свечи, подать записки. Гурманы могут порадовать себя традиционным сыром, который производят на ферме Валаамского монастыря. **4. Характеристики:**

Водно-пешеходная/пешеходная экскурсия. Расстояние от теплохода до Центральной усадьбы – 7 км. Добраться можно как пешком, так и на катере. В круизы продолжительностью от 5 дней катер входит в стоимость. Если продолжительность круиза меньше 5 дней, предлагается пешеходная экскурсия в центральную усадьбу. По желанию туриста можно приобрести билет на катер за дополнительную оплату прямо на борту теплохода. **ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ: 3-4 часа**

ОБЪЕКТЫ ПОСЕЩЕНИЯ: * Центральная усадьба Спасо-Преображенского Валаамского мужского монастыря; * Гора Фавор; * Мраморная Знаменская часовня; * Святые врата обители; * Надвратная церковь Петра и Павла; * Успенская трапезная церковь – старейшая из сохранившихся на острове; *

Главный действующий храм монастыря – величественный Спасо-Преображенский собор. Подробное описание: **Мужская обитель** Ваше путешествие по центральной усадьбе Спасо-Преображенского Валаамского мужского монастыря начнется от причала Монастырской бухты. В ходе экскурсии вы услышите историю монастыря и увидите живописный узкий залив, уходящий вглубь острова. **Древние**

гранитные ступени К подножию горы Фавор от пристани поднимается широкая гранитная лестница, построенная в середине XIX века. Здесь сохранились 62 подлинных гранитных ступени, скрепленные мощными коваными скобами.

Тропинка к красным скалам На территории усадьбы разбит прекрасный монастырский сад, который чарует нежными оттенками как в пору цветения, так и тихой золотой осенью. Над садом, вдоль узорной чугунной решетки, идущей по краю скалы, проложена тропинка к высоким красным скалам. Именно отсюда

иноки старого Валаама любовались на сумрачные, отражающие красноватые скалы, воды Монастырской бухты, встречая или провожая паломников. **Бывшие царские кельи Романовых** Далее вы отправитесь к мраморной Знаменской часовне и Святым вратам обители. К стенам церкви примыкали «Царские кельи» – покои, в которых останавливались члены семьи Романовых, посещая Валаам. Кроме того, вы увидите монастырское каре, архитектурный ансамбль которого формировался с конца XVIII до начала XX века:

церковь Петра и Павла

Успенскую трапезную церковь - старейшую из сохранившихся на острове

церковь иконы Божией Матери «Живоносный Источник»

церковь Валаамской иконы Божией Матери

келейные корпуса

хозяйственные постройки

Мощи святых Валаамских Чудотворцев Особое место в ходе экскурсии уделяется посещению главного действующего храма монастыря – величественного Спасо-Преображенского собора. По преданию под спудом в фундаменте монастыря захоронены мощи святых основателей обители – преподобных Сергия и Германа Валаамских Чудотворцев. Профессиональные экскурсоводы расскажут историю святых, а также покажут убранство Спасо-Преображенского собора. На Старом братском кладбище гости познакомятся с удивительными судьбами Валаамских подвижников былых времен. **Сувениры** В иконных и сувенирных лавках монастыря можно купить иконы и свечи.

08.07, Вторник

Лодейное Поле

Прибытие: 10:00

Отправление: 11:00

Экскурсии:

1. Монастырь основан святым Александром Свирским в конце XV века в малолюдном лесном Олонецком крае среди поселений языческих народов — карелов, вепсов, чуди. Вскоре у Александра Свирского появились ученики. Ещё при жизни основателя обитель складывалась как два связанных друг с другом, но независимо расположенных комплекса (отделения): Троицкого с братскими кельями и Преображенского — рядом с кладбищем. Их связывает дорога, идущая вдоль Рощинского озера. Святыней монастыря являются нетленные чудотворные мощи Преподобного Александра Свирского, находящиеся в Преображенском соборе. 2. **Обзорная экскурсия по городу включает осмотр главных достопримечательностей города: Сквера корабелов и Братского кладбища.** Сквер **Корабелов** появился в городском парке Лодейного Поля в 2020 году и сразу стал своеобразной визитной карточкой города и его знаковым пространством. Здесь представлены многочисленные памятники, посвящённые Олонецкой верфи:

Памятный знак в честь спуска фрегата «Штандарта»

Памятный знак на месте дома Петра I, установлен в 1832 году, был торжественно открыт 26 мая 1833 года

Памятный знак в честь открытия Антарктиды

Выставочный павильон «Домик Петра I»

Здесь вас ждет экскурсия по памятным знакам + фотозоны. **Братское кладбище** В годы Великой Отечественной войны город Лодейное Поле фактически находился на передовой. Линия фронта проходила по реке Свирь. Правый берег был оккупирован финскими войсками. Только в июне 1944 года в ходе Свирско-Петрозаводской наступательной операции территория района была освобождена. Этим событиям посвящено несколько памятников в сквере Корабелов и в его ближайших окрестностях. Здесь вы сможете увидеть:

Стеллу войскам Карельского фронта

Вечный огонь

Памятный знак в честь лодейнопольцев погибших во время Великой Отечественной войны

Памятный знак «Черный тюльпан»

Памятные знаки на «Аллеи славы»

По пути следования в Лодейнопольский историко-краеведческий музей вы сможете увидеть Парк Свирской Победы (без посещения).

Лодейнопольский историко-краеведческий музей В экскурсионную программу входит знакомство с экспозициями: «Природа края». Представлены три природных комплекса: лес, болото, берег Ладоги. В экспозиции показаны особенности природы края, необходимость существования природоохранных территорий, в частности, - Нижне-Свирского заповедника. Основные экспонаты - чучела птиц, чучело белки, чучело нерпы, чучело лисы, фотографии животных. Экспозиция «Олонецкая верфь». Посвящена судостроительной верфи, созданной на берегу Свири по указу Петра I в начале XVIII века. В зале также представлены: модели кораблей; предметы, найденные на том месте, где была верфь (свая, кница, артельная чаша, кусок смолы); колокол, барометр, инструменты - использовавшиеся при строительстве кораблей (XVIII - XIX вв); навигационные приборы; чучело пингвина, яйцо пингвина, земля из Антарктиды, картины, фотографии и рисунки. Экспозиция «Лодейное Поле - уездный город». В зале представлены экспонаты, дающие представление об уездном городе Лодейное Поле в XVIII - XIX вв. Гордостью музея являются живописные копии картин В.Д. Поленова; изделия керамического завода Б.А.Фока: кувшин, две тарелки и горельеф. Экспозиция «Крестьянский быт Лодейнопольского уезда в конце XIX - начале XX в.». Представлены орудия труда и предметы быта крестьян: соха, льномялка, ткацкий станок, коса, две прялки, жёрнов, крестьянская одежда: две женские юбки и балахон, льняные полотенца, оятская керамика, изделия из бересты, бондарные изделия, образцы самодельной крестьянской обуви, инструменты сапожника, приспособление для изготовления валенок, рисунок С.Н.Зенкова «Середняк». Экспозиция «Край в начале XX в.». В экспозиции представлены темы: участие лодейнопольцев в гражданской войне; строительство участка Мурманской железной дороги в начале 20 века; строительство Нижне-Свирской ГЭС; представлены фотографии из жизни города довоенного времени. Небольшая часть зала посвящена репрессиям на территории района в 1930-х годах. Экспозиция «Оборона г. Лодейное Поле в годы Великой Отечественной войны». Продвижение финских частей было остановлено на берегах Свири вблизи г. Лодейное Поле, благодаря умело организованной обороне и героизму воинов нашей армии в 1941 г. С осени 1941 г. до лета 1944г. сдерживали натиск финских частей дивизии 7-й отдельной Армии, преградив врагу путь к осаждённому Ленинграду. В июне 1944 г. с берегов Свири в районе г. Лодейное Поле началась Свирско-Петрозаводская наступательная операция, в ходе которой были разгромлены войска противника в Южной Карелии, выведена из войны Финляндия. Город чтит подвиги героев Свирской операции. Их имена носят улицы города. Парком Свирской победы назван самый большой и красивый парк, где возвышается величественный монумент «Памятник-Приказ». Тут же сохранены траншеи, дот и финский бронеколпак. В самом центре парка стоит своеобразное, словно крылатое, здание. Это краеведческий музей, экспонаты которого любовно собраны лодейнопольскими краеведами. **Окончание экскурсии (г. Лодейное Поле/п. Свирьстрой)** 3. Экскурсия проходит в формате неспешной прогулки по экологической тропе вдоль реки Свирь от причала до сквера корабелов. Увидим большой макет фрегата «Штандарт». Здесь строились не только военные суда, но и шлюпы «Мирный» и «Восток», на которых известные

мореплаватели совершили кругосветное путешествие. **Сквер корабелов** стал своеобразной визитной карточкой города, его знаковым пространством. Здесь вас ждет экскурсия по памятным знакам и фотозоны:

Памятный знак в честь спуска фрегата «Штандарта»;

Памятный знак на месте дома Петра I, установлен в 1832 году, был торжественно открыт 26 мая 1833 года;

Памятный знак в честь открытия Антарктиды;

Выставочный павильон «Домик Петра I».

На Братском кладбище вы сможете увидеть:

Стелу войскам Карельского фронта, Вечный огонь;

Памятный знак в честь лодейнопольцев погибших во время Великой Отечественной войны;

Памятный знак «Черный тюльпан»;

Памятные знаки на «Аллеи славы».

Группа самостоятельно возвращается на причал.

08.07, Вторник

Свирьстрой

Прибытие: 13:00

Отправление: 16:00

Экскурсии:

1. Православный действующий мужской монастырь в Ленинградской области, в 20 км от Лодейного Поля - памятник архитектуры. Монастырь основан святым Александром Свирским в конце XV века в малолюдном лесном Олонецком крае среди поселений языческих народов — карелов, вепсов, чуди. Вскоре у Александра Свирского появились ученики. Ещё при жизни основателя обитель складывалась как два связанных друг с другом, но независимо расположенных комплекса (отделения): Троицкого с братскими кельями и Преображенского — рядом с кладбищем. Их связывает дорога, идущая вдоль Рошинского озера. Святыней монастыря являются нетленные чудотворные мощи Преподобного Александра Свирского, находящиеся в Преображенском соборе. 2. Встреча туристов на причале п. Свирьстрой с сопровождающим группы. Живую экскурсию проводят местные жители. Дома которых, находятся недалеко от причала. Экскурсия проходит в формате неспешной прогулки вдоль реки Свирь от причала и небольшим улицам. Рассказ о непростой истории поселка гидростроителей. Памятник воинам победителям ВОВ. Жизнь послевоенного времени. Занятость и досуг населения сейчас. Основные объекты показа: памятник С.М. Кирову, братское захоронение со времен ВОВ, Центр Культуры и Досуга, здание Администрации, Церковь Николая Чудотворца, действующий детский сад, информация о Рыбзаводе и ценных породах рыб. Стиль и архитектура п. Свирьстрой. Кто стоял у истоков? Найдем ответы на пешеходной экскурсии. 3. Обзорная экскурсия по городу включает осмотр главных достопримечательностей города: Сквера корабелов и Братского кладбища. **Сквер Корабелов** появился в городском парке Лодейного Поля в 2020 году и сразу стал своеобразной визитной карточкой города и его знаковым пространством. Здесь представлены многочисленные памятники, посвящённые Олонецкой верфи:

Памятный знак в честь спуска фрегата «Штандарта»

Памятный знак на месте дома Петра I, установлен в 1832 году, был торжественно открыт 26 мая 1833 года

Памятный знак в честь открытия Антарктиды

Выставочный павильон «Домик Петра I»

Здесь вас ждет экскурсия по памятным знакам + фотозоны. **Братское кладбище** В годы Великой Отечественной войны город Лодейное Поле фактически находился на передовой. Линия фронта проходила по реке Свирь. Правый берег

был оккупирован финскими войсками. Только в июне 1944 года в ходе Свирско-Петрозаводской наступательной операции территория района была освобождена. Этим событиям посвящено несколько памятников в сквере Корабелов и в его ближайших окрестностях. Здесь вы сможете увидеть:

Стеллу войскам Карельского фронта

Вечный огонь

Памятный знак в честь лодейнопольцев погибших во время Великой Отечественной войны

Памятный знак «Черный тюльпан»

Памятные знаки на «Аллеи славы»

По пути следования в Лодейнопольский историко-краеведческий музей вы сможете увидеть Парк Свирской Победы (без посещения).

Лодейнопольский историко-краеведческий музей В экскурсионную программу входит знакомство с экспозициями: «Природа края». Представлены три природных комплекса: лес, болото, берег Ладоги. В экспозиции показаны особенности природы края, необходимость существования природоохранных территорий, в частности, - Нижне-Свирского заповедника. Основные экспонаты - чучела птиц, чучело белки, чучело нерпы, чучело лисы, фотографии животных. Экспозиция «Олонецкая верфь». Посвящена судостроительной верфи, созданной на берегу Свири по указу Петра I в начале XVIII века. В зале также представлены: модели кораблей; предметы, найденные на том месте, где была верфь (свая, кница, артельная чаша, кусок смолы); колокол, барометр, инструменты - использовавшиеся при строительстве кораблей (XVIII - XIX вв); навигационные приборы; чучело пингвина, яйцо пингвина, земля из Антарктиды, картины, фотографии и рисунки. Экспозиция «Лодейное Поле - уездный город». В зале представлены экспонаты, дающие представление об уездном городе Лодейное Поле в XVIII - XIX вв. Гордостью музея являются живописные копии картин В.Д. Поленова; изделия керамического завода Б.А.Фока: кувшин, две тарелки и горельеф. Экспозиция «Крестьянский быт Лодейнопольского уезда в конце XIX - начале XX в.». Представлены орудия труда и предметы быта крестьян: соха, льномялка, ткацкий станок, коса, две прялки, жёрнов, крестьянская одежда: две женские юбки и балахон, льняные полотенца, оятская керамика, изделия из бересты, бондарные изделия, образцы самодельной крестьянской обуви, инструменты сапожника, приспособление для изготовления валенок, рисунок С.Н.Зенкова «Середняк». Экспозиция «Край в начале XX в.». В экспозиции представлены темы: участие лодейнопольцев в гражданской войне; строительство участка Мурманской железной дороги в начале 20 века; строительство Нижне-Свирской ГЭС; представлены фотографии из жизни города довоенного времени. Небольшая часть зала посвящена репрессиям на территории района в 1930-х годах. Экспозиция «Оборона г. Лодейное Поле в годы Великой Отечественной войны». Продвижение финских частей было остановлено на берегах Свири вблизи г. Лодейное Поле, благодаря умело организованной обороне и героизму воинов нашей армии в 1941 г. С осени 1941 г. до лета 1944г. сдерживали натиск финских частей дивизии 7-й отдельной Армии, преградив врагу путь к осаждённому Ленинграду. В июне 1944 г. с берегов Свири в районе г. Лодейное Поле началась Свирско-Петрозаводская наступательная операция, в ходе которой были разгромлены войска противника в Южной Карелии, выведена из войны Финляндия. Город чтит подвиги героев Свирской операции. Их имена носят улицы города. Парком Свирской победы назван самый большой и красивый парк, где возвышается величественный монумент «Памятник-Приказ». Тут же сохранены траншеи, дот и финский бронеколпак. В самом центре парка стоит своеобразное, словно крылатое, здание. Это краеведческий музей, экспонаты

которого любовно собраны лодейнопольскими краеведами. **Окончание экскурсии (г. Лодейное Поле/п. Свирьстрой)**

09.07, Среда

Киж

Прибытие: 08:00

Отправление: 13:00

Экскурсии:

1. Пешеходная экскурсия по острову, посещение музея деревянного зодчества. Ансамбль Кижского Погоста включен в список всемирного наследия ЮНЕСКО, как свидетельство высокоразвитого плотницкого мастерства русского народа.

Характеристики: пешеходная

Продолжительность: 2 часа 15 минут **Особенности:**

Пешеходный маршрут составляет около 3,2 км, территория острова без перепадов высот, во влажных местах тропинки представляют собой деревянные настилы

Маршрут рекомендуется посетителям, впервые посещающим музей-заповедник «Киж»

Объекты осмотра:

Ансамбль Кижского погоста

Дом Ошевнева

Дом Елизарова

Дом Щепина

Часовня Михаила Архангела

Церковь Воскрешения Лазаря

Покровская церковь

Объекты посещения:

Один из крестьянских домов

Покровская церковь

Музей-заповедник «Киж» Музей-заповедник «Киж» — один из крупнейших в России музеев под открытым небом. Это — уникальный историко-культурный и природный комплекс, являющийся особо ценным объектом культурного наследия народов России. Основа музейного собрания — ансамбль Кижского погоста входит в Список всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО. В ходе экскурсии вы увидите Кижский архитектурный ансамбль:

дом Ошевнева

дом Елизарова с элементами интерьера избы простого Заонежского крестьянина

дом Щепина — пример Заонежского незаурядного крестьянского жилища начала XX века

часовня Михаила Архангела

церковь Воскрешения Лазаря

Покровская церковь

один из колоритных крестьянских домов с национальным убранством

Музей с уникальной экспозицией, демонстрирующий типичное убранство жилища зажиточного крестьянства Заонежья в XIX – XX веке. Здесь воссозданы традиционные элементы интерьера: печь, лавки вдоль стен и полки-воронцы, проходящие над лавками. **Сувениры** Сувенирный магазин находится неподалеку от пристани. Там вы можете приобрести тематические книжки, фотоальбомы, магниты, кружки, календари и путеводители. Также в качестве сувениров можно привезти:

различные модели для сборки из бумаги, дерева и картона из которых можно сделать объемные миниатюры достопримечательностей пазлы с Кижским погостом или Преображенской церковью

**куклы-обереги и деревянные игрушки
текстиль с традиционной карельской вышивкой
изделия из шунгита и бересты
поделки из карельской березы
кондитерские изделия и настойки из карельских ягод**

Важно. Для экскурсии важно выбрать удобную одежду и обувь по погоде, головной убор и запас питьевой воды в жаркую погоду, при необходимости взять с собой зонт или плащ-дождевик. **Правила поведения в храмах.** Для посещения православных храмов следует соблюдать следующие рекомендации: женщины должны быть с покрытой головой (головной убор или платок), мужчины же наоборот - с непокрытой. В храм не допустят лиц в коротких юбках или шортах. 2. **Характеристики:** пешеходная **Продолжительность:** 2 часа 15 минут **Особенности:**

Пешеходный маршрут составляет около 5 км, все спуски и подъемы плавные, не требующие физической подготовки; маршрут проходит по открытой местности, не защищенной в солнечную погоду от прямых солнечных лучей.

Маршрут рекомендуется посетителям, повторно приезжающим на остров Киж.

Объекты посещения:

**жилые и хозяйственные постройки деревень Васильево и Ямка
Нарьина гора со Спасской часовней**

Деревня Васильево Вы совершите прогулку по старинным деревням в центральной части острова Киж — Ямке и Васильево, первые сведения о которых к середине XVI в. Сегодня здесь живут сотрудники музея. В деревне Васильево вы увидите самые большие и красивые деревянные дома острова — дом Сергеевой и дом Сергина с подворьем, часовню Успения Богородицы, построенную здесь раньше знаменитых многоглавых храмов. Затем подниметесь на Нарьину гору — самую высокую точку острова, где сейчас стоит часовня Спаса Нерукотворного. С Нарьиной горы открывается панорамный вид на многочисленные достопримечательности «туристической» и «жилой» частей острова Киж, очень разных по атмосфере, но одинаково живописных. **Деревня Ямка** С другой стороны от Нарьиной горы расположена деревня Ямка, также вытянувшаяся вдоль берега Онежского озера и, включающая в свой состав многочисленные исторические жилые и хозяйственные постройки, большинство из которых выполняют свои функции по сей день. После экскурсии вы можете самостоятельно осмотреть Кижский архитектурный ансамбль и посетить Покровскую церковь. **Сувениры** Сувенирный магазин находится неподалеку от пристани. Там вы можете приобрести тематические книжки, фотоальбомы, магниты, кружки, календари и путеводители. Также в качестве сувениров можно привезти:

**различные модели для сборки из бумаги, дерева и картона из которых можно сделать объемные миниатюры достопримечательностей
пазлы с Кижским погостом или Преображенской церковью
куклы-обереги и деревянные игрушки
текстиль с традиционной карельской вышивкой
изделия из шунгита и бересты
поделки из карельской березы
кондитерские изделия и настойки из карельских ягод**

Важно. Для экскурсии важно выбрать удобную одежду и обувь по погоде, головной убор и запас питьевой воды в жаркую погоду, при необходимости взять с собой зонт или плащ-дождевик.

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Вдоль мыса находятся строения бывшего (ныне возрождающегося) православного Климецкого мужского монастыря, расположенного на южном побережье Большого Клименецкого острова — крупнейшего среди Кижских шхер. Монастырь во имя Святой Троицы был основан предположительно в 1520 году сыном богатого новгородского посадника купцом Ионой Климентовым. Предание гласит, что Иона чудесным образом спасся во время кораблекрушения и дал обет посвятить остаток своей жизни служению Богу. На месте своего спасения он основал православную обитель. Иона не принял поста настоятеля, до своей кончины он оставался простым монахом. Над его могилой на средства правящей тогда императрицы Елизаветы Петровны в 1757 году построена церковь во имя праведных Захария и Елизаветы. Она сохранилась до наших дней, правда, в полуразрушенном состоянии. Климецкий монастырь просуществовал четыре столетия. Он пережил время разрушения (в 1613—1614 годах монастырь сильно пострадал от набегов шведов), запустения и расцвета — русские цари дарили монастырю земли, рыбные угодья, леса, из-за чего, кстати, у монахов возникали постоянные конфликты с местными крестьянами, которые привыкли считать лес, озеро и землю своими. Несмотря на это, монастырь всегда играл роль центра культуры для жителей Кижской волости. В середине XVII века здесь существовали переплётная мастерская, библиотека, в 1901 году открылась школа грамоты. Её покровителем стал великий князь Константин. В начале 20 века деревянные строения монастыря вновь сильно пострадали от пожара. Впоследствии их удалось восстановить. В 1905 году на территории обители была построена еще одна небольшая деревянная церковь в честь ее основателя Ионы Клименецкого. В 20-е годы 20 века обитель была закрыта, все ее постройки переоборудовали под нужды местного совхоза, а монахинь принудительно выселили с острова. К началу 21 века практически все монастырские здания превратились в руины. Единственная сохранившаяся до наших дней постройка легендарной заонежской обители — каменная церковь Захария и Елизаветы. Время и суровые погодные условия тоже не пощадили святыню и привели ее в плачевное состояние. Весной 2016 года на территорию островного монастыря вернулись монахи и начались активные ремонтно-восстановительные мероприятия по возвращению обители ее былой красоты. В 2017 году состоялось первое за 100 лет торжественное богослужение на территории Клименецкого монастыря: был освящен аккуратный бревенчатый храм во имя Николая Чудотворца, возведенный на фундаменте прежней церковной постройки. В 2021 году завершилась реставрация самой древней каменной церкви Заонежья, построенной в честь Захария и Елизаветы. Остров отличается разнообразием ландшафтов, флоры и фауны. Морошковое болото сменяется цветущим лугом, на котором встречаются необычные для этих широт растения. Рядом находятся скалы с растущими на них соснами, они сменяются белоствольной берёзовой рощей. Пёстрая мозаика непрерывно чередующихся пейзажей стала причиной разнообразия мира животных и птиц острова. Здесь много речек с живописными берегами, ручьёв и бьющих из-под земли ключей. Особенностью растительного мира острова является непривычно большой размер трав, цветов и деревьев — они гораздо крупнее обычного. Учёные объясняют это явление — гигантизм растений — содержанием в почве шунгита и известняка, обогащающих её ценным карбонатом кальция.

09.07, Среда

о.Речной

Прибытие: 15:05

Отправление: 15:15

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Остров Речной является самым южным в небольшом архипелаге Малых Климецких островов. Он покрыт невысоким лесом и кустарником. Наиболее известная достопримечательность острова — это башня Клименицкого маяка. Маяк указывает на приближение к северной части Онежского озера. Высота маяка от основания — 32 метра, а дальность видимости огня — 12 морских миль, то есть почти 25 километров. Во время Второй Мировой войны, маяк использовался как наблюдательный пункт как советскими, так и финскими военными, так как имел наилучший обзор Онежского озера. После войны на Речном острове была установлена метеорологическая станция, которая функционирует и сегодня.

09.07, Среда

Мыс Бесов Нос

Прибытие: 17:45

Отправление: 18:00

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Мыс Бесов Нос — одно из наиболее загадочных и труднодоступных мест Онежского озера. Здесь нет населенных пунктов, жилья и дорог, но несмотря на это, место ежегодно манит к себе всё больше путешественников со всего мира. Особую мистику и таинственность этой достопримечательности придают древние петроглифы, высеченные на прибрежных скалах. Среди этих загадочных наскальных рисунков, возраст которых насчитывает около 5 тысяч лет, наиболее выделяется «Бес» — масштабная фигура высотой чуть более двух метров. По мнению исследователей, петроглифы Карелии превосходят зарубежные по выразительности, качеству исполнения и степени сохранности. Сегодня петроглифы дошли до наших дней практически в первозданном виде. В 2021 году петроглифы Карелии включены в состав объектов всемирного наследия ЮНЕСКО. Кроме загадочности, мыс также привлекает старейшим в России маяком. Он был одним из первых маяков, построенных из дерева, в отличие от остальных, которые были построены из камня и кирпича. Белая башня маяка великолепно выделяется на фоне темного леса и видна с больших расстояний. Многие туристы считают мыс особенно живописным с его с густой шапкой северного леса, высокими скалистыми берегами, уходящими в воду, бухтами, а также деревянным маяком.

09.07, Среда

Муромский мыс

Прибытие: 19:15

Отправление: 19:30

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Муромский мыс расположен на восточном побережье Онежского озера между Андомским мысом и мысом Кладовец. С севера от мыса протекает река Муромка, соединяющая озеро Муромское с Онежским озером. Она подмывает песчаные берега и иногда обнажает осколки сосудов из грубой серой глины. Мыс сравнительно невысокий, но хорошо опознается с озера, благодаря стоящим на нем высоким белым домам Муромского монастыря. Обитель основана в XIV в. преподобным Лазарем Муромским и относится к числу древнейших общежительных местных монастырей. Ещё при жизни преподобного Лазаря были возведены храмы Успения Божией Матери, Воскрешения Лазаря, Рождества Иоанна Предтечи. Здесь Лазарь и почил в 1391 году в возрасте 105 лет и был погребен у алтаря поставленного им Предтеченского храма. Мощи преподобного

пребывают под спудом в том месте и по сию пору. Основанный Лазарем монастырь стал со временем оплотом Православия в суровом северном крае. Стоит отметить, что среди всех построек монастыря особую ценность представляет Церковь Воскрешения Лазаря. Она была одной из трех монастырских церквей и, предположительно, построена первой из них — еще при жизни Лазаря и им самим, т.е. во второй половине XIV века, но никаких документальных подтверждений этого, к сожалению, нет. Долгое время древняя церковь Воскрешения Лазаря была заброшена. Лишь в 1954 году архитектор А.В. Ополовников произвел её замеры и выполнил проект реставрации храма, в котором сохранился небольшой иконостас XVI века. В 1959 году церковь разобрали и перевезли в Кижы, где реставрировали по проекту архитектора Ополовникова. Храм стал «жемчужиной экспозиции» музея-заповедника «Кижы» и попал в список музейных реликвий, как самый древний памятник деревянного зодчества. Ныне в Муромском монастыре строится копия церкви Воскрешения Лазаря, так же как и оригинал, храм будет построен в традициях русского плотничьего ремесла — без гвоздей. Мыс входит в границы государственного природного заказника регионального значения «Муромский».

09.07, Среда

Андомский мыс

Прибытие: 20:45

Отправление: 21:00

Экскурсии:

1. Важно! Осмотр острова пройдет с борта теплохода в рамках сценического плавания. Андомский мыс — одно из красивейших мест на Онежском озере. Андомский геологический разрез, или Андома-гора, как называют его местные, представляет из себя живописный крутой откос, возвышающийся над водами Онеги. Сама Андома-гора сложена из разноцветных, красных, зеленых, фиолетовых песчаников и песков. Цементом в песчаниках служат окислы кремния и железа, и реже карбонат кальция. В породах встречаются останки панцирных и кистеперых рыб, окаменевшие стволы древних растений девонского периода. Возраст отложений составляет 360—420 миллионов лет. Совсем небольшой участок побережья, протяжённостью всего три километра является ландшафтным, геологическим и палеонтологическим заказником, единственным в области геологическим памятником природы республиканского значения. Мыс входит в состав геологического памятника природы «Андомская гора» и особо охраняемого памятника регионального значения «Охраняемый природный комплекс Онежский».

10.07, Четверг

Мандроги

Прибытие: 08:00

Отправление: 13:30

Экскурсии:

1. Верхние Мандроги – это необычный туристический комплекс, возродивший старинную деревню, сгоревшую в годы войны. Деревня находится в краю с необычной энергетикой, на островке реки Свирь. Воды реки берут начало в Онеге и соединяют Онежское озеро с Ладожским. В Мандрогах Вы увидите красивые деревянные дома в русском стиле, многие из них украшены замысловатой резьбой, раскрашенной в яркие, сочные краски. При строительстве гостевых домов и гостиницы использовались классические принципы деревянного зодчества, резное декорирование фасадов. Внутреннее убранство воссоздает атмосферу деревенского уюта. Есть и традиционно-русские дома мастеров, где можно посмотреть и приобрести изделия, окунуться в быт предков. Под навесом большого уличного шатра в русском народном стиле вы сможете под сопровождение концерта народной музыки насладиться обедом на природе, состоящем из простых традиционных блюд и погрузиться в очарование русской

деревни Береговое питание организует принимающая сторона
2.

11.07, Пятница **Санкт-Петербург** Прибытие: 08:00

06.07, Воскресенье **Хийденсельга** Прибытие: 09:00 Отправление: 21:00

Экскурсии:

1. От причала в поселке Хийденсельга вы отправитесь на комфортабельных автобусах в поселок Рускеала, где с XVIII в. действуют наиболее крупные и знаменитые мраморные ломки Карелии. Поселок Рускеала расположен в 30 км севернее г. Сортавала, в 20 км от государственной границы с Финляндией. В пути вы познакомитесь с историей этой живописной местности, освоенной еще во времена походов викингов.

Не доезжая до горного парка Рускеала 5 км у вас будет остановка - здесь находятся водопады, имеющие целых четыре названия. Вы сможете пройти по живописным подвесным мостикам, подышать чистым воздухом и полюбоваться водопадами Ахинкоски. Гид расскажет, что означает их название в переводе с финского и эпизоды какого знаменитого фильма снял здесь Станислав Ростоцкий, почему река, куда устремляются потоки воды, бурого цвета и как прозвали ее финны за дурной и непредсказуемый нрав. После остановки на водопадах Ахинкоски вы отправитесь в Горный парк Рускеала. В наши дни парк стал своего рода визитной карточкой Республики Карелия. По прибытии вы отправитесь на пешеходную экскурсию по парку, имеющему пока очень редкий для России статус - одновременно памятника природы и памятника индустриальной культуры. Вы сможете пройти маршрутом расширенной экскурсии «Дорогой горных мастеров», услышать историю местного горного дела и добычи мрамора, рассказанную нашими экскурсоводами, увидеть заброшенный мраморный завод и чудесный Итальянский карьер. А также посетить все самые живописные и прекрасно оборудованные смотровые площадки, полюбоваться грандиозным Мраморным каньоном с чистейшей изумрудной водой. Кроме того, экскурсоводы расскажут, какие знаменитые достопримечательности украшены рускеальским мрамором цвета белых ночей с зеленоватыми, похожими на северное сияние, всполохами. По окончании экскурсии в парке у вас будет свободное время, вы сможете отдохнуть, погулять, посетить локации, которые расположены на его территории. По окончании экскурсии вы вернетесь на причал в п. Хийденсельга на комфортабельных автобусах.